传承中医精华 助推南药发展

-访国医大师韦贵康

云浮融媒记者 董楹 区伟东

"云浮南药的发展已具备良好基 础,未来应在传承精华的基础上,积 极探索现代化、产业化的发展道路。" 1月5日,在广东省第四届南药产业大 会现场,第三届国医大师、中国中医 科学院学部委员、广西中医药大学终 身教授韦贵康接受云浮融媒记者采 访时如是说。

韦贵康表示,云浮市作为一座年轻

且充满活力的城市,在南药领域已展现 出坚实的基础,坐拥"南药之乡""中国 肉桂之乡""中药炮制之乡""无核黄皮 之乡"等美誉,尤其是牛大力等药材资 源丰富。同时,云浮的气候、环境与土 地条件得天独厚,为南药种植提供了优 良条件。发展南药产业不能从零起步, 而应立足现有基础,传承其精华,充分 利用国家的优惠政策以及中药种质资 源库 保障并提升中药质量。

在发展策略上,韦贵康表示,南 药发展需遵循中药发展规律,将天人 合一、辨证论治、治未病等理念融入 其中,加快推进南药的现代化与产业 化进程,推动其走向世界舞台。以罗 定肉桂为例,其种植面积达90万亩, 声名远扬。肉桂不仅是药材,还具有 食药同源的特性,在食品、美容等领

域应用广泛,如肉桂油与化妆品的结 合。未来,应将肉桂用在药、汤、酒、 茶、油等全面开发,形成原料生产、加 工制造的完整产业链,依靠现代科技 力量,拓宽南药产业发展道路,实现 南药产业的可持续繁荣,让云浮南药 在新时代绽放新光彩,为中医药事业 的发展贡献独特力量,助力健康中国 建设与全球健康产业发展。



参会嘉宾到罗定市人民广场中医药(肉桂)展示展销活动现场进行调研 (云浮融媒记者 徐登科 摄影报道)

发挥地域优势 提升市场份额

-访中国联合中药材(澳门)交易所首席代表魏永刚

云浮融媒记者 陈燕舞 区伟东

云浮作为南药重要产地之一,在 品质保障与标准化建设等方面做了大 量工作,接下来要加强产业融合与创新 发展、品牌塑造与市场推广、国际合作 与贸易拓展,使云浮南药产品顺畅进入 国际市场,逐步在国际市场站稳脚跟, 成为云浮的亮丽名片。"1月5日,在广 东省第四届南药产业大会现场,中国联 合中药材(澳门)交易所首席代表魏永 刚接受记者采访时如是说。

魏永刚表示,中国联合中药材(澳 门)交易所云浮南药产业中心,定位是 南药产业的核心交易与资源整合平 台。一方面,线下平台可作为展示、仓 储、物流配送及部分现货交易的重要 场所,让南药交易各方能够更直观地 了解产品品质、进行面对面的商务洽

谈,增强交易的可信度与便捷性,促进 南药的现场交易与即时交付。另一方 面,其在资源整合和技术指导方面将 发挥关键作用。通过与当地种植户、 企业建立紧密联系,收集南药种植、加 工、库存等信息,整合产业链上下游资 源;同时组织专业技术团队为种植户 提供种植技术培训、病虫害防治指导, 为企业提供加工工艺优化、质量检测 等技术支持,推动产业整体升级。

魏永刚提出,云浮南药产业中心 应充分发挥地域优势,整合云浮及周 边地区丰富的南药资源,建立规范的 南药交易市场秩序与质量标准体系, 确保南药交易的公平、公正、公开。通 过线上线下相结合的交易模式,拓展 南药销售渠道,提升南药的市场流通

效率与价格发现功能,增强云浮南药 态化种植模式,建立种质资源库,保障 在全国乃至全球市场的影响力。目前 交易所跟广东省中药研究所联合共 建,并依托广东省中药研究所在标准 研制、检测认证等方面资质与能力,为 云浮产业中心提供平台支撑。下一步 将联合广东省中药研究所做好南药智 慧大脑数据库等数据基座,更好地为 云浮产业中心实施运营赋能。同时, 积极引入金融服务机构,开展南药产 业相关的供应链金融、仓单质押等业 务创新,解决南药企业融资难题,促进 产业资本与实体经济的深度融合,推 动云浮南药产业的可持续发展。

对于云浮发展大南药、大健康产 业,魏永刚建议,要强化南药种植基地 建设,加大科技投入,推广标准化、生

南药原材料的质量与稳定供应;要积 极推动南药产业与大健康产业的深度 融合,鼓励企业研发南药保健品、功能 性食品、中药化妆品等多元化产品,拓 展产业发展空间;要加强产业人才培 养与引进,与高校、科研机构合作开设 相关专业与培训课程,吸引国内外优 秀人才参与云浮南药产业发展。同 时,完善产业配套服务,构建高效的物 流配送体系,降低物流成本;加强金融 服务创新,设立产业发展基金、提供信 贷支持等,解决企业资金难题。此外, 注重品牌建设与市场推广,通过举办 各类南药文化节、产品展销会等活动, 提升云浮南药品牌知名度与美誉度, 拓展国内外市场份额。

拓宽销售渠道 奋力扬帆出海

-访澳门中药业公会代表关树权

帆出海。

云浮融媒记者 陈燕舞 区伟东

"南药在中医药里面一直占着很 重要的位置,特别是肉桂、牛大力等很 多产品都是广东得天独厚的药材。云 浮一直以来有种植南药的历史,有'南 药之乡'的美誉,近年来在种子培育、 早培等方面做了很多细致工作,南药产 业大会四次落地云浮,充分表明云浮在 南药产业方面具有巨大潜力。我们希 望和云浮有更深入的交流与合作。" 1月5日,在广东省第四届南药产业大 会现场,澳门中药业公会代表关树权 如是说。

关树权表示,云浮拥有得天独厚 的自然生态环境,适宜多种南药生长, 为南药种植提供了丰富的自然资源基 础,能够产出高品质的南药原材料。 同时长期的南药种植传统使得当地积 累了深厚的种植经验与技术传承,培 养了大量熟悉南药种植与初加工的专

业人才。此外,南药产业大会多次在 云浮举办,极大地提升了云浮在南药 领域的知名度与品牌影响力,吸引大 量上下游产业企业、科研机构、投资资 本的关注与集聚,为南药产业的全产 业链发展,包括种植、加工、研发、销售 等环节,创造了良好的产业生态环境 与发展机遇,有望打造成为全国南药 产业的核心发展区域。

关树权认为,近年来对于保健的 中药里面、南药居多。如五指毛桃已 经广泛普及到整个中国大地,如何让 南药走向世界,国内渠道有很多,中医 药是澳门1+4(四大重点发展产业之 一),占有重要的地位,特别是南药,可 以利用澳门的健康产品、保健药品返 回国内免税等优势,通过澳门的渠道 做强做大南药产业,让云浮的南药扬

搭建产业平台 加快转型升级

-访天坦(珠海横琴)健康科技有限责任公司总经理杨栋升

云浮融媒记者 董楹 区伟东

"云浮作为南药的重要产地,拥 有丰富的南药资源,一直以来都备受 中医药产业的关注。天坦健康作为 中医药产业现代化发展的引领者,特 别是在南药领域,一直致力于推动产 业的转型升级。此次合作,天坦健康 与当地政府及央国企联合,共同建设 一个南药和中草药的线上交易平 台。"1月5日,天坦(珠海横琴)健康 科技有限责任公司与云城区政府签 订合作协议,天坦(珠海横琴)健康科 技有限责任公司总经理杨栋升表示, 此举将为当地南药产业发展注入强

杨栋升表示,该交易平台主要 功能是实现云浮南药和中草药的线 上交易流通,服务对象涵盖药农、药 企和医疗机构。为确保平台更贴合 云浮的实际情况,天坦健康对原有

的交易平台和运营团队进行了全面 的优化升级。平台采用了物联网、 区块链、人工智能等科技手段,确保 药品数据可追溯,实现交易过程的 高效、透明和安全。这不仅将大幅 提升交易效率,降低交易成本,同时 也为药品使用者提供更加便捷、可 靠的服务。

杨栋升说,在云浮市、云城区两级 政府的支持下,天坦健康有信心将交 易平台做得更好,共同打造云浮南药 品牌。希望通过这个平台,能够进一 步推动云浮南药产业的现代化、标准 化发展,提升南药的质量和附加值。 同时,希望借助这个平台,将云浮南药 推向更广阔的市场,让更多的人了解 和认可云浮南药,从而提升其知名度, 为云浮南药产业的转型升级和经济发 展注入新的活力。

激发创新活力 扩大南药规模

访华南农业大学原副校长吴鸿

云浮融媒记者 朱雅渝 区伟东

"广东省南药产业大会已经连续四 届在云浮举办了,每一届我都在持续关 注。大会影响力不断提高,如今已经逐 渐形成了云浮的特色品牌,意义深远、作 用巨大。"1月5日,广东省第四届南药产 业大会召开期间,华南农业大学原副校 长吴鸿接受云浮融媒记者采访时介绍。

吴鸿表示,云浮是农业大市,在农业 耕作、土地的保护以及资源的开发利用 方面都具有一定的基础。南药方面,云 城区国家现代农业产业园被认定为国家 现代农业产业园,在"国字号"平台的基 础上,汇聚了一批企业来拉动规模化种 植基地建设,从种植、采收、加工到相关 的高附加值产品研发,已经形成南药发 展的完整链条。同时,云浮作为"肉桂之 乡",肉桂种植面积大、种植户参与多、市 场需求大,具有良好的发展潜力。

云浮如何进一步把南药产业做大做 强?吴鸿认为,无论是源头还是出口,都 要进一步下功夫,进一步提升品种和深 加工产品的丰富度,形成更多老百姓喜 欢、市场认可的高端产品,通过大健康产 品的形式进入市场,提升当地药材的生 产效益,更好地服务于老百姓的健康。

基于此,科研团队的加入是关键一 步。近年来,华南农业大学团队和华润 三九等云浮当地企业进行了长期合作, 重点开展两面针培育和中药材成本提 升等方面的科学研究,取得良好成果 广东药科大学与云浮的合作,也成为当 地南药研究开发与应用的良好支撑 若能把中山大学、华南工业大学等科研 团队引进来,从源头上进行中药品种的 改良,将为整个产业链奠定重要的源头

同时,在种植过程中,应利用现代科 技进行规范化种植,用现代科技,提升产 量提升和成本,产生更好的药材原料,加 工成更多的科技产品,服务于疾病防治。 "特别在后疫情时代,大健康产品的市场 需求很大,如果能把传统的药材原料进行 提升,相信在未来,云浮南药规模将会持 续扩大,创造更大的经济效益,为乡村振 兴、老百姓脱贫致富以及推动当地经济发 展形成一个新的引擎。"吴鸿说。

做强南药产业 促进乡村振兴

-访中山大学生命科学学院教授苏薇薇

云浮融媒记者 刘友文 区伟东

"'乡村要振兴,产业先振兴'。作为 岭南地区独特的自然资源,南药不仅具 有丰富的农业属性,还蕴含深厚的文化和 医疗价值,其经济潜力不容小觑。南药的 特殊性在于它不仅是农产品,更是特种农 统农业产品,因此在乡村振兴战略中扮演 着举足轻重的角色。因此要充分发挥南 药的这些优势,必须深入挖掘其健康价 值,并将其转化为市场上可接受的产品, 让南药产业成为乡村振兴的重要推手!" 1月5日,在广东省第四届南药产业大会 现场,中山大学生命科学学院教授苏薇薇 接受云浮融媒记者专访时表示。

苏薇薇指出,云浮地区的南药产业 发展很健康,且与一些知名企业如"三 九""雷允上"等有着紧密的合作关系。 这种合作模式确保了药材从种植到成品 的无缝对接,提高了产品的市场竞争力。

苏薇薇特别提到,肉桂这一药食两 用的植物不仅具有药用价值,更因其健 康益处而受到市场的欢迎。她本人多年 来致力于推动南药的药食两用研究,她 认为应当进一步挖掘肉桂等南药的健康 价值,为普通消费者带来更多的健康选 择,从而扩大市场。同时为了确保产业 的可持续发展,必须有独特的品种和资 源优势,同时建立起行业标准。只有通 过标准化生产,才能保证产品质量,进而 推动整个产业的稳定发展。

此外,苏薇薇特别强调生态农业三 产融合的重要性,在种植过程中要考虑 如何与二产(加工)和三产(服务)进行有 效结合。如广东省目前比较成功的有陈 皮产业,以及她研究了多年的化橘红产 业。她希望肉桂产业也能实现这样的融 合,从而提升整个产业链的价值。

苏薇薇对南药产业的未来充满了信 心。她相信,通过不断的研究和创新,南 药产业将为乡村振兴提供强有力的支 撑,同时也将为人们的健康生活贡献更

罗定肉桂入选中国农业百强标志性品牌

本报讯(云浮融媒记者 朱雅渝 区伟东)1月5日,中国国际中医药 (肉桂)论坛举行了"中国农业百强标志 性品牌——罗定肉桂"亮牌仪式,标志着 罗定肉桂在推动南药产业发展道路上迈

据悉,2024年第十届中国农业品牌 年度盛典于近日在成都市举行,由罗定 市卫生健康局和中农远洋集团联合申报 的"罗定肉桂"凭借其卓越的品质、深厚 的文化底蕴和广泛的市场影响力,成功 入选百强标志性品牌,这是业界对罗定 肉桂产业发展的高度肯定,为罗定市特 色农业品牌建设再添辉煌篇章。

近年来,罗定市凭借得天独厚的 地理环境和气候条件,大力发展肉桂 产业,通过科技创新与品牌建设,激活 乡村振兴"新引擎"。目前,罗定肉桂 种植面积约50万亩,主要分布在榃滨、 附城、黎少、连州、泗纶、加益、龙湾等7 个镇(街),主要出口至越南、欧美、日 韩、印度和中东等地,实现年产值超13 亿元,曾获得"国家地理标志保护产 品""中国气候生态优品"等4项国家 级荣誉和"广东名南药""广东十件宝 等3项省级荣誉称号。

南药肉桂原来在中药里是"C位"

本报讯(云浮融媒记者 罗强) 肉桂是一种食药两用的中药材,是中药 珍品之一,在药用方面具有补火助阳、散 寒止痛、温通经脉、引火归元、降低血糖 等作用与功效。

《神农本草经》是中医经典名著(公元 前一世纪左右),作为现存最早的中药学 著作,将肉桂列为药之上品,并有牡桂、 菌桂之名;明代(公元1552-1578年)李 时珍所著《本草纲目》记录,牡桂、菌桂、 肉桂为同一物。其功能"主百病、养精神、 和颜色、坚筋骨、通血脉。"强调其在延缓 衰老、美容养颜、补火助阳、散寒止痛等 方面的作用;唐代(公元618-907年)蔺 道人所著,我国最早骨伤科专著《仙授理伤 续断秘方》提到肉桂用于治疗骨折、脱位等 外伤疾患。原著46首方剂涉及药物131 味,其中"肉桂"16首;五代十国时期(公元 907-979年)《日华子本草》文道:"肉桂治 一切风气 补五劳七伤 通九窍 利关节 益 精 明目 暖腰膝 破痃癖症瘕 消瘀血 治 风痹骨节挛缩 续筋骨 生肌肉。"成书于 1853年,日本人丹波元坚所著《杂病广要》,

将药物聚类分为4类:肉桂单独为一类。

如今,肉桂是中医临床使用非常广 泛的一味中药,内、骨伤、外、妇、儿科等 都应用。中医认为,肉桂味辛、甘,性热, 归肾、脾、膀胱经,具有补火助阳、引火归 元、散寒止痛、活血通经的功效。临床可 用于阳痿、宫冷、腰膝冷痛、肾虚作喘、阳 虚眩晕、目赤咽痛、心腹冷痛、虚寒吐泻、 寒疝、奔豚、经闭、痛经等。

从古至今, 伤科流派和少数民族对 肉桂的使用非常广泛,《少林寺伤科》"平 乐正骨流派""上海伤科流派""四川郑氏 流派""岭南骨伤科""壮族医药""维吾尔 族医药"等都广泛应用肉桂入药。在民 间,肉桂山药汤、肉桂陈皮茶、肉桂当归 汤成为常用温肾补血、行气健脾、亚健康 人群常服药膳。

云浮素有"南药之乡""肉桂之乡" "中药炮制之乡"等美称。罗定市肉桂产 业园自2018年获批为省级现代农业产 业园以来,持续发挥引领作用,推动罗定 肉桂等南药的规模化、标准化种植,为中 医药产业的发展奠定了坚实基础。